
Обичай ближния си както себе си  

Псалм 43 
 

Еклисиаст 3:11-22  Той е направил всяко нещо хубаво на времето му; Положил е и вечността 
в тяхното сърце, Без обаче да може човек да издири Отначало до край делото, което 
е направил Бог.  12  Познах, че няма друго по-добро за тях Освен да се весели всеки, и да 
благоденства през живота си;  13  И още всеки човек да яде и да пие, И да се наслаждава от 
доброто на всичкия си труд. Това е дар от Бога.  14  Познах, че всичко що прави Бог ще 
бъде вечно; Не е възможно да се притури на него, нито да се отнеме от него; И Бог е 
направил това, за да Му се боят човеците.  15  Каквото съществува е станало вече; И 
каквото ще стане е станало вече; И Бог издирва наново онова, което е било оттласнато.  16  Видях 
още под слънцето Мястото на съда, а там беззаконието, - И мястото на правдата, а там 
неправдата.  17  Рекох в сърцето си: Бог ще съди праведния и нечестивия; Защото има време у 
Него за всяко нещо и за всяко дело.  18  Рекох в сърцето си относно човешките чада, Че това е, за 
да ги опита Бог, И за да видят те, че в себе си са като животни.  19  Защото каквото постига 
човешките чада Постига и животните; една участ имат; Както умира единия, така умира и 
другото; Да! един дух имат всичките; И човек не превъзхожда в нищо животното, Защото всичко 
е суета.  20  Всички отиват в едно място; Всички са от пръстта, и всички се връщат в пръстта.  21  
Кой знае духът на човешките чада, че възлиза горе, И духът на животното, че слиза 
долу на земята?  22  Видях прочее, че за човека няма по-добро, Освен да се радва в делата си; 
Защото това е делът му; Понеже кой ще го възвърне надире, за да види Онова, което ще 
бъде подир него? 
 
Левит 19:18  Да не отмъщаваш, нито да храниш злоба против ония, които са от людете ти; но да 
обичаш ближния си както себе си. Аз съм Господ. 
 
Матей 19:16-19  И ето един момък дойде при Него и рече: Учителю, какво добро да сторя, за да 
имам вечен живот?  17  А Той му каза: Защо питаш Мене за доброто? Един [Бог] има, Който е 
добър. Но ако искаш да влезеш в живота пази заповедите.  18  Казва Му: Кои? Исус рече: Тия: Не 
убивай; Не прелюбодействувай; Не кради; Не лъжесвидетелствувай;  19  Почитай баща си и 
майка си; и обичай ближния си както себе си. 
 
Матей 22:36-40  Учителю, коя е голямата заповед в закона?  37  А Той му рече: “Да възлюбиш 
Господа твоя Бог с цялото си сърце, с цялата си душа и с всичкия си ум”.  38  Това е голямата и 
първа заповед.  39  А втора, подобна на нея, е тая: “Да възлюбиш ближния си, както себе си”.  40  
На тия две заповеди стоят целият закон и пророците. 
 
Лука 10:25-28  И, ето, някой законник стана и Го изпитваше, казвайки: Учителю, какво да правя, 
за да наследя вечен живот?  26  А Той му рече: Какво е писано в закона, как четеш?  27  А той в 
отговор каза: "Да възлюбиш Господа, твоя Бог, с цялото си сърце, с цялата си душа, с всичката 
си сила, и с всичкия си ум, и ближния си както себе си".  28  Исус му рече: Право си отговорил; 
това стори, и ще живееш. 
 
Римляни 13:8-10  Не оставайте никому длъжни в нищо, освен един друг да се обичате, защото, 
който обича другиго, изпълнява закона.  9  Понеже заповедите: "Не прелюбодействувай"; "Не 
убивай"; "Не кради"; "Не пожелавай"; и коя да било друга заповед се заключават в тия думи: "Да 
обичаш ближния си както себе си".  10  Любовта не върши зло на ближния; следователно, 
любовта изпълнява закона. 
 



Римляни 15:1-7  Прочее, ние силните сме длъжни да носим немощите на слабите и да не 
угаждаме на себе си.  2  Всеки от нас да угождава на ближния си, с цел към това, което е добро 
за назиданието му.  3  Понеже и Христос не угоди на Себе Си, но, както е писано: - "Укорите 
на ония, които укоряваха тебе, Паднаха върху Мене".  4  Защото всичко, що е било от по-напред 
писано, писано е било за наша поука, та чрез твърдостта и утехата от писанията да имаме 
надежда.  5  А Бог на твърдостта и на утехата да ви даде единомислие помежду ви по примера на 
Христа Исуса.  6  щото единодушно и с едни уста да славите Бога и Отца на нашия Господ Исус 
Христос.  7  Затова приемайте се един друг, както и Христос ви прие, за Божията слава. 
 
Gal 5:13-14  Защото вие, братя, на свободата бяхте призовани; само не употребявайте 
свободата си като повод за угаждане на плътта, но с любов служете си един на друг.  14  Защото 
целият закон се изпълнява в една дума, сиреч в тая "Да обичаш ближния си както себе си". 
 
Човекът е създаден да обича ближния си както птицата е създадена за да лети. Всичко в нашия 
живот, което ни пречи да обичаме ни заробва: лишава ни от възможността да правим това за 
което сме създадени. 
 
Римляни 7:7  Тогава що? Да речем ли, че законът е грях? Да не бъде! Но напротив, не бих познал 
греха освен чрез закона, защото не бих познал, че пожеланието е грях, ако законът не беше 
казвал: "Не пожелавай". 
 
Всичко което Бог прави за нас ни освобождава и ни връща способността да обичаме. 
 
1Jn 4:7-21  Възлюбени, да любим един другиго, защото любовта е от Бога; и всеки, който люби, 
роден е от Бога и познава Бога.  8  Който не люби, не е познал Бога; защото Бог е любов  9  В това 
се яви Божията любов към нас, че Бог изпрати на света Своя еднороден Син, за да живеем чрез 
Него.  10  В това се състои любовта, не че ние сме възлюбили Бога, но че Той въблюби нас и прати 
Сина Си като омилостивение на греховете ни.  11  Въблюбени, понеже така ни е възлюбил Бог, 
то и ние сме длъжни да любим един другиго.  12  Никой никога не е видял Бога; но ако любим 
един другиго, Бог пребъдва в нас, и любовта към него е съвършена в нас.  13  По това познаваме, 
че пребъдваме в Него и Той в нас, гдето ни е дал от Духа Си.  14  И видяхме и свидетелствуваме, 
че Отец прати Сина Си да бъде Спасител на Света.  15  Ако някой изповяда, че Исус е Божият 
Син, Бог пребъдва в него, и той е от Бога.  16  И ние познаваме и сме повярвали любовта, която 
Бог има към нас. Бог е любов; и който пребъдва в любовта, пребъдва в Бога, и Бог пребъдва в 
него.  17  В това се усъвършенствува любовта в нас, когато имаме дръзновение в съдния ден, 
защото, както е Той, така сме и ние в тоя свят.  18  В любовта няма страх, но съвършената любов 
изпъжда страха; защото страхът има в себе си наказание, и който се страхува, не е 
усъвършенствуван в любовта.  19  Ние любим [Него], защото първо Той залюби нас.  20  Ако рече 
някой: Люби Бога, а мрази брата си, той е лъжец; защото, който не люби брата си, когото е видял, 
не може да люби Бога, Когото не е видял.  21  И тая заповед имаме от Него: Който люби Бога, да 
люби и брата си. 
 
Защото не можем да бъдем свободни/независими от другите или от Бога, но можем да бъдем 
свободни от греха в нас за да бъдем свободни за Бога и другите/ближните. За да се изпълни в 
нас волята на Онзи, Който ни е създал 
 
Ефесяни 2:10  Защото сме Негово творение създадени в Христа Исуса за добри дела, в които 
Бог отнапред е наредил да ходим. 
 
 


